

# 创业鄞州 精英引领

## ——鄞州区践行“人才强区”工作纪实

一座城市的未来如何描绘？一个地域的创新驱动如何实现？一个地区的经济发展如何成功“二次跨越”？

在这条事关发展的创新链中，最为关键的一环就是高层次的人才集聚。

2012年，鄞州区从“人才强区”的战略高度，强势推出“创业鄞州·精英引领计划”，精心打造“政策吸引+活动招引+平台承载+服务留心”的引才链条，以海外高层次人才为重点，不断引进用好各类人才，为质量新鄞州建设提供坚强的人才保障和智力支撑。

截至目前，鄞州区各类人才总量16.9万人。其中，国家“千人计划”专家3名，省“千人计划”专家12名，市级及以上“千人计划”专家总量位列全市第一。



### 【政策篇】

## 制度护航，“1+4”政策体系引才

党政领导联系重点人才工作机制、区委人才工作领导小组服务人才专项例会、镇乡（街道）党（工）委书记人才工作述职、人才经费保障制度……翻开鄞州人才工作的扉页，每一项制度的背后都凝聚着党管人才、人才强区的重视和期冀。

区委人才工作领导小组由区长任组长，统筹全区人才工作开展；镇级领导小组由镇乡（街道）党（工）委书记任组长，推动责任落实；实施一镇一“千人”行动，推动海内外引才从以区级为主向区镇两级并重转变——这样一级抓一级的人才工作体系，使全区人才工作水平不断提升。

2012年，鄞州出台了以“十二五”人才发展规划为龙头的“1+4”政策体系，重点加大对高层次人才创新创业扶持力度。同时，推行“宽容失败”理

念，对首次创业三年内失败又想再次创业的人才，相关部门经评估后认为仍具备再扶持价值的，再给予不等额度的资助。

同年底，“创业鄞州·精英引领计划”出台，加大对海内外高层次人才创业创新扶持力度。入选的创业项目将根据评审确定的A类、B类、C类项目分别给予最高不超过600万元、300万元、200万元的创业项目资助。按每期50%的比例分二期资助；创业项目企业在设立登记或列入计划后，自该项目盈利年度起，每年对地方形成的财力区可得部分（增值税、营业税、企业所得税）100%的奖励，连续奖励3年。

场地补贴、贷款贴息、创业助理补助、奖励扶持、创新经费资助；房租补贴、配偶生活补贴、工作津贴、培训补助……一箩筐配套的补贴细则，也

让海内外高层次人才留人更留心。“鄞州区的引才政策最先吸引我的眼球，才有了我最终的落户。”“创业鄞州·精英引领计划”A类人才朱孟博士说。

优惠的政策措施，吸引了来自世界各地高层次人才的目光。该引才计划实施第一年便收到99个海外高端人才项目申报，最终入选16个。区计划人才张中玉2013年10月成立宁波华瓷通信技术有限公司，其自主研发的移动4G合路器产品已申请5项国家专利，2014年正式转入批量供货阶段，将实现销售收入超3000万元。

据不完全统计，近两年来鄞州区人才经费均达到地方一般预算支出的1%，且当年增长幅度不低于财政一般预算支出的增长幅度，去年人才工作经费达到1.27亿元。

### 【平台篇】

## 平台吸附，各类创业创新载体纳贤

高层次人才来了，也带来了高素质的项目，该怎么帮助他们真正落地？

为做好“筑巢引凤”的文章，鄞州区紧紧围绕人才创新创业特点完善各类园区特色功能，串“园”成“链”打造创业园区试水、孵化园区做大、产业园区做强的创业创新全程扶持模式。

“人才引进来，还必须留得住，没有良好的平台来承载人才的创新创业，引才的努力最后只能是竹篮打水一场空。”鄞州区委常委、组织部部长郑坤法说。

今年以来，鄞州区进一步助推麾米创新工场、中科院宁波军转民科技园、清华长三角研究院宁波科技园、创新128园等重大平台建设，上半年共有20余个高端人才项目与各类平台达成引进意向。

前不久完工的建设面积12万平方米的鄞州科技信息孵化园（“鄞州精英人才港”），与鄞州工业园区

区、望春工业园区、滨海经济开发区共同形成了电子信息、高端装备制造、生态环保等主导产业分明的特色园区群体。

去年成功开园的中科院宁波军转民科技园，激光与光电子技术研究所已正式挂牌运行，引进各类人才项目20余个，科技信息孵化园完成总投资6.6亿元，主体工程已经结顶，目前已经投入使用。

同时，鄞州区与市教育局共建总面积1万余平方米的大学科技创新创业园区，正在建设之中，进一步加快与驻甬高校开展产学研协同创新。目前，鄞州区有博士后工作站17家、院士工作站14家，两站总量均居全市各县（市、区）第一；创建企业教授（专家）工作室30家；去年全区新增孵化器面积1万平方米，在孵企业185家。

扶上马，送一程。高层次人才鲍海明所创办的泰来环保有限公司，先后经过创业园、孵化园和产业园

区的全程扶持，从最初10名员工、年销售168万元的规模发展为现有员工139人，集工程设计、施工、安装调试、运营管理、核心设备开发制造、核心工艺研发设计为一体的宁波市环保骨干企业、浙江省环保产业重点企业，2013年销售额达到10900万。

在鄞州，不仅有创业创新的“主平台”，还有企业科技创新“微载体”，来自企业方自生的创新需求，成了广大高层次人才落地的又一有力“引擎”。

去年，鄞州区新认定国家高新技术企业52家、总量281家，新增省级高新技术企业研究开发中心12家、总量64家，各类企业加快各级研发中心、技术中心、工程中心的建设步伐，加大科技创新力度。据统计，目前鄞州区累计拥有国家企业技术中心4家，省市级174家，过半规模以上企业设立研发机构。

### 【活动篇】

## 品牌带动，四大特色人才活动聚才

才使者”13人次。

人才和资本在此“握手”。目前，活动周已引进国家“千人计划”专家王颖博士等高端人才团队23个，其中汇港电器投资2000万元与国家“千人计划”专家申军博士合作创办了高科技企业，“国千”人才鲍海明的泰来环保项目吸引了中节能实业发展有限公司8000万元的风险投资。

据鄞州区人才办相关负责人介绍，在“人才驱动”的理念指引下，现在，鄞州区不仅坐拥一年一届的“盛会”，还初步形成了立足本地特色的常态化聚才模式。

依托“青年英才培养工程”，鄞州区首批按照“择优选拔、滚动培养、动态管理”原则，遴选培养人才135人，资助金额达393万元。

推动“鄞州一驻校高校人才科技产业合作活动”，整合“家门口”八所驻校高校人才、科技、智

力等资源，合力打造了“一联盟、两平台、三机制”人才科技产业合作新模式（“1+8”政产学研联盟，信息交互和活动对接平台、协同创新、政策激励和服务保障机制）；今年又扩展了4所驻甬高校。

主抓“创业导师结对帮扶活动”，依托鄞州民营经济发达的优势，发动民营企业家等社会力量帮扶人才创新创业，协力提升留才效率。

据不完全统计，两年来，校地（企）之间达成项目合作协议102项，合同金额近5000万元；累计获得国家、省、市各级项目立项23个，扶持资金近1000万元；实现高校科技成果转化6项，累计实现产品产值2亿元。同时，广博集团股份有限公司、康强电子股份有限公司等10家规模上亿的民营企业负责人组成“创业导师团”，与14个各级“千人计划”创业人才进行一对一对接帮扶，为人才解决启动资金、创业场地、市场拓展等各类难题。

### 【服务篇】

## 服务保障，“3S”人才服务体系留才

人才服务工作法，先后投入7亿元建设了12万平方米共计1000余套人才公寓，供各类高层次人才使用；不断强化服务“软件”建设，成立了“1+29”人才服务联盟，以区高层次人才服务中心为主体，联合工商、科技、金融、教育等职能部门，为高层次人才创业创新提供工商登记、人才招聘、科技项目和产业扶持、融资、社会保障、子女教育、出入境等一揽子服务。

此外，政银联动强化科技型人才创业金融支撑，整合区内国家级孵化器、科技支行、风投机构、担保公司四类机构的金融、管理和服务资源，通过扶优助强、联合评估、齐投共管等方式，对高层次人才项目开展金融和创业服务。截至目前，杭州银行宁波科技支行向各领域创业人才累计发放贷款9.07亿元，有力助推了高层次人才初创企业的做大做强。

宁波立芯射频股份有限公司作为该区重点引进培育科技型企业之一，获得了支行的全程鼎力支持，

也得到了宁波海邦人才基金投资有限公司股权投资1000万元，去年主营业务销售达到4000万元，比上年增长300%。

不仅如此，今年6月份，市委常委、鄞州区委书记陈奕君专门走访了高层次人才企业和主持召开座谈会，为人才排忧解难。区委组织部牵头组建了包括人社、科技、经信等29个党政职能部门在内的区高层次人才创新创业服务联盟，设立实体化高层次人才服务中心，成立三级服务专员队伍，为高层次人才创新创业提供“落户前”——“落户中”——“落户后”的一对一服务，以企业入驻、政府补贴的形式为“千人计划”人才配备“创业助理”。

人才随政策而动、逐环境而栖、因服务而安。

通过“软服务”，鄞州集聚了越来越多的高层次人才项目，留下了越来越多的高精尖人才。今年，又有358个人才项目申报“创业鄞州·精英引领计划”，数量较去年增加100多个。

### 【成果篇】

## 硕果初结，“人才高地”引领“创新高地”

在科技项目承担上，自2012年以来68个各级“千人计划”专家共承担国家级项目6项、争取国家经费1977万元；省市级项目41项、争取经费3369.4万元；在新产品开发上，累计开发新产品或成果研发145项，填补国内空白67项；在专利申请上，累计申请专利439项，获批240项；申请发明专利146项，获批53项……

经3年来的“毕其功于一役”，鄞州区高端人才的创新引擎力量开始释放。省“千人计划”创新人才张日红2009年到宁波浙东建材集团公司工作后，主持设计了我国第一条降低能耗50%以上、提高劳动效率70%以上的全自动预制桩生产线，已为企业增加销售3.6亿元。区计划创新人才阮殿波，成功研发了目前世界先进的干性超级电容，两条生产线已于去年6月批量投产。

截至目前，全区68个各级“千人计划”人才共创办企业56家，注册资金3.6亿元，已有20家企业

实现销售，其中10家企业实现赢利。2013年销售额达3.2亿元，较2012年增长67.9%，累计实现销售额6.4亿元；2013年实现利税3250.3万元，较2012年增长82%，累计实现利税5771.5万元，年销售额突破1亿元的2家、突破1000万元的5家，4家企业已被认定为国家高新技术企业。

“引进一名领军人物，带来一个创新团队，解决一批技术难题，带动一个新兴产业发展”。通过大量海内外高层次人才的涌入，鄞州区开始从“人才高地”向“创新高地”转变。

各级“千人计划”人才项目与区内民营企业合作日益紧密，成为推动民企转型升级的能力力量，目前各级“千人计划”人才项目中，有23个与鄞州企业实现成功对接，合作创办企业11家。市“3315计划”创新人才陈勇江的“高效锂电池管理系统”项目2013年为宁波汉浦工具有限公司带来销售额

3000万元，利润超过300万元。

通过各级“千人计划”的实施，海内外高层次人才涌向具备活力的高新技术产业，带来了涵盖高端装备制造、生物医药、新能源新材料、电子信息与现代服务等领域的国内外领先技术，领衔了高新技术产业发展的前沿。目前，该区激光与光电产业、新一代电子信息技术、生物医药产业正逐步崛起。

据不完全统计，这些人才项目的资金撬动作用明显。截至目前，鄞州区财政对区计划人才项目已拨付资助经费总额为3850万元，落户项目的注册资金总额已达3.6亿元，吸引风投资金1.2亿元，争取到上级资助金额9100万元，拉动的社会资本超过财政资助经费10倍。

创业鄞州，精英引领。一个欣欣向荣的人才高地、产业高地、发展高地，正在鄞州这块创业的热土之上，徐徐崛起。

### 各级“千人计划”人才创办企业情况



### 各级“千人计划”人才企业经营情况

